

第七次全国人口普查



全民参与 保质保量 人口普查,你准备好了吗?

□本报记者 杨元琪

11月1日起,全市两万多普查员走进千家万户,开展人口普查现场登记工作。人口普查是平时时期最大的社会动员,涉及每一个人、每一个家庭以及社会的各个方面,今年在疫情防控常态化下开展人口普查,更需要调查对象和调查人员共同努力。

▶11月1日,湛河区马庄街道华西社区普查员闫付亭(左)和吕宝金(中)入户登记。

本报记者 李英平 摄



全民参与 人人努力

11月1日上午,家住湛河区马庄街道华西社区天苑小区的张国红迎来了入户现场登记的人口普查员。

“您好,我是第七次全国人口普查普查员吕宝金,请您配合我们的工作,进行信息登记。”人口普查员吕宝金、闫付亭敲开了张国红家的门。介绍完自己的身份后,吕宝金又将自己佩戴在胸前的普查员证件出示给张国红查看。

“放心,我们一定全力支持这项工作,保证如实提供家庭成员信息。”听完普查员介绍的内容,张国红拿出了户口簿。吕宝金开始询问张国红的姓名、家庭住址、家里现在住着几口人等问题,并逐一登记。

“我参加过第六次全国人口普查登记工作,一晃10年过去了,过去是手写登记,现在都靠移动终端了。”58岁的吕宝金是平高集团职工,时隔10年,他再次成为人口普

查员,负责4栋居民楼100多户居民的普查登记。“一般情况下,每栋楼至少要跑三趟,实在见不到人,就只能留纸条了。”吕宝金说。

普查员闫付亭是华西社区残疾人专干,虽然行动有些不便,但他仍义无反顾地投入到这项工作中。大家总是能够看到他背着小挎包,拿着宣传单穿梭在楼宇之间。

“我们把人口普查工作与党建

工作结合在一起,发挥党员的先锋模范作用,确保高质量完成此次普查任务。”卫东区五一路街道办事处副主任孙琦说,五一路街道位于中心城区,面积大约3平方公里,辖区内含5个社区,户籍人口约5万人,常住人口4万余人,是卫东区人口最为集中的街道。

“我们采取的是‘全民参与 人人努力’的工作方式。”新华区曙光街街道沿西社区主任席海洋

说,他们辖区共3108户、9700多人,居住相对比较密集,社区克服人员不足,抽调辖区单位、企业参与到此次人口普查中来。前段时间在开展全国文明城市创建工作入户调查时,同步进行了人口普查政策宣传,提前营造出全民参与的舆论氛围。社区网格员薛素英除每天参与社区大扫除外,还积极向辖区群众宣传人口普查知识,得到大家一致好评。

做好准备 配合普查

“人口普查是全数调查,为了保证普查对象不重不漏,需要普查员走访每家每户,对居住的人口进行登记。”市第七次全国人口普查领导小组副组长、市统计局党组书记、局长庞永波说。

为了使登记过程更加顺利、登记内容更加准确,在普查员入户登记前,每户最好选择一位熟

悉情况的成员作为申报人,如实回答普查员的提问,详细申报每位家庭成员的情况。申报人要提前弄清本户及户内每一位成员的基本情况,如居民身份证号码、户口登记地情况、离开户口登记地时间和原因、受教育程度、外出家庭成员的现住地址等信息,等待普查员上门登记。

此外,为充分保护人口普查对象的合法权益,《全国人口普查条例》(以下简称《条例》)作了严格规定:一是对人口普查对象提供的资料,依法予以保密;二是人口普查中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料,任何单位和个人不得对外提供、泄露,不得作为对人口普查

对象作出具体行政行为的依据,不得用于普查以外的目的;三是人口普查中获得的原始普查资料,按照国家有关规定保存、销毁;四是对泄露或者向他人提供能够识别或者推断单个普查对象身份的资料的行为,依法追究法律责任。

同时,对于人口普查对象需

要履行的普查义务,《条例》也进行了规定:人口普查对象应当按照《中华人民共和国统计法》和《条例》的规定,真实、准确、完整、及时地提供人口普查所需的资料。人口普查对象应当如实回答相关问题,不得隐瞒有关情况,不得提供虚假信息,不得拒绝或者阻碍人口普查工作。

四个“不漏” 保质保量

“在人口普查入户摸底期间,我们社区的普查员已经把政策宣传到位了,让居民清楚地认识到这件事的重要性。”新城区湖滨路街道长安社区主任李海亮说,从10月11日启动人口普查摸底工作以来,辖区全体网格员在积极参与普查培训的基础上,反复认真学习相关材料。各位普查员根据

所在小区的特点,总结出了不同的工作方式。

何转是一位刚刚进入长安社区工作的网格员,她经常加班到很晚,有时手机都忙得“死机”了。她就白天手写登记,晚上回家了再用家人的手机一点一点地录入。

“真要感谢各位网格员的辛勤付出,可以说每份数据都是由双脚

‘丈量’出来的。”李海亮说,这次人口普查摸底工作就是要做到“见人就登,见户就登”,确保“区不漏房、房不漏户、户不漏人、人不漏项”。要求普查员通过认真细致的摸底,对本普查小区的各种人口和居住情况做到心中有数,保质保量地完成普查登记工作。此外,普查员在进行摸底的同时,还要承担起人口

普查宣传员的责任,询问住户希望选择哪种登记方式,告知入户登记的相关安排,提醒住户做好相应准备工作。

庞永波说,人口普查是全民行动,涉及每一个人、每一个家庭,需要社会各界的广泛参与和支持。积极参与人口普查是每个公民的义务,大家所申报的内容,将直接

影响未来收入、消费、教育、就业、养老、医疗、社会保障等政策的制定和完善,也影响到教育和医疗机构布局、儿童和老年人服务设施建设、工商业服务网点分布、城镇住房供给、城乡道路建设等。希望社会各界积极参与,主动配合,齐心协力搞好我市第七次全国人口普查工作。